

江浙沪养老机构代表参访合肥养老服务业

11月17日上午，在安徽省民政厅的组织下，来自上海、南京等江浙沪养老机构代表一行20余人，一同参访了合肥振亚颐养中心、方兴社区居家养老服务中心和万年埠街道智慧健康养老服务中心等多个养老机构，了解合肥养老服务机构先进服务理念和运行管理模式。

□ 记者 吴善良/文 杨硕/图

万年埠街道智慧健康养老服务中心： 合肥市首家智慧养老产品租售中心

“居家养老为主，智慧养老先行”是万年埠街道智慧健康养老服务中心的原则。针对老年人年龄大，患病比例高的问题，街道除了打造了以慢性病管理系统解决方案的服务中心外，还充分利用小区架空层，建立智慧健康养老服务驿站，打通辖区为老服务的最后一米。

可升降的厨房柜台，连接多种家电的智能机器人，实时监控身体状况的床垫……作为合肥市首家智慧养老产品租售中心，万年埠街道的智慧养老产品现场参访人员大开眼界。

“针对辖区养老辅具产品匮乏、老年人用品价格高、市场不活跃的现状，中心积极引入了国内外智慧健康养老领域具有核心特色的智慧健康养老产品，通过资源整合，形成了集展示、体验、销售、租赁于一体的智慧养老产品租售中心。”万年埠街道的工作人员介绍，辖区老人既能体验又能直接购买、租赁，可以满足辖区老年人多样化的需求。

振亚颐养中心：综合性养老服务

包河区振亚颐养长者照护中心作为合肥市医保中心医养结合型养老机构和合肥市城镇职工医保定点单位，是此行的第一站。

环境优雅的住宿环境，丰富多彩的休闲娱乐活动，专业多样的医疗康复……面对照护中心设施齐全的养老环境，参访人员连连称赞。“这环境确实不错，完全不输一般家庭条件。”来自上海的夏先生表示，优质的养老环境离不开陪护人员的辛勤付出。

振亚颐养长者照护中心的工作人员介绍，振亚颐养中心严格按照《养老设施建筑设计规范》《老年人居住建筑设计标准》《无障碍设计规范》和医养结合等养老服务规范设计，主要有生活起居区、医疗康复区、休闲娱乐区、自理



代表们参访万年埠街道智慧健康养老服务中心

自助区、半自理服务区、失能照护区。目前已经基本形成了集养老、护理、医疗、康复和临终关怀于一体医养融合型综合性养老服务机构。

方兴社区居家养老服务中心：居家智慧养老

居家养老服务中心是方兴社区的一大特色。对附近的居民而言，空闲之余，前往多功能活动室、智能游戏体验馆休憩是个不错的选择。

据工作人员介绍，方兴社区综合养老服务中心主要提供集中式的综合服务、分散式的上门服务和智能养老服务三块服务为主。其中，除了提供托养护理和上门服务外，还会提供居家智慧养老服务。中心以平台为基础，通过物联网、云计算和手机APP等技术手段，通过智能终端设备链接子女和服务机构，为居家老人提供远程监护、远程健康管理服务。

科大讯飞：智慧医疗守护健康

亚太地区知名的智能语音和人工智能上市企业，科大讯飞股份有限公司除了在语音技术上不断开发外，还在智慧教育、智慧城市、智能客服、智能汽车、智慧医疗、智能家居等领域的深度开发应用。

依据患者基本信息、患病情况、既往史、体格检查以及辅助检查等信息，即可跟踪诊断患者病症。在科大讯飞的展览室，辅助诊疗系统引发了参访人员的高度关注。为什么能够诊断？诊断结果是否正确？面对一连串的发问，现场工作人员介绍，通过科大讯飞辅助诊疗系统，可以实时跟踪患者诊疗情况，通过大数据库的精密计算，辅助医生进行诊疗。“根据目前的情况来看，我们的辅助诊疗设备不仅能和医师专家诊断结果相同，而且还能根据概率大小，列举相关结果，可以有效防止漏诊、误诊。”

新理念 引领发展 共享养老 记者带你走进合肥养老服务机构

截至2018年底，安徽60周岁及以上人口为1159.7万人，占总人口的18.34%；65周岁及以上人口为830.2万，占总人口的12.97%，老年人养老越来越成为社会关心的话题。近年来，合肥市持续聚焦老年产业，创新开展智慧养老服务。17日下午，记者走进合肥三家养老服务机构，来看看老年人如何老有所养，老有所学，老有所乐。 □ 记者 叶佳超/文 杨硕/图



养老院里快乐生活的老人们



在养老机构参访

庐阳区县桥社区为老服务中心：

依托嵌入式服务 给长者家的温馨

第一站记者来到位于合肥市庐阳区县桥社区为老服务中心，这是一家由区民政局组织招标、逍遥津街道负责建设改造、社会力量承接运营的社区嵌入式养老服务综合体。

为老服务中心共有两层，中心功能设置科学、配套设施齐全、布局设计温馨。一楼设有11张全托床位，为辖区有入住需求的长者提供“全天候”照护服务。一楼内部还设有养生餐厅，不仅满足住院长者的膳食需求，还为周边长者提供就餐服务，更可为居家长者提供送餐上门服务。二楼共有9个功能室，分别有书画室、心灵驿站、棋牌室、多功能厅、健身区、居民议事会室、电子阅览室、理疗室、老少游艺室。在参观电子阅览室时，记者了解到，生活在服务中心的老年人平时可以在这里阅读电子书、上上网，甚至炒炒股。据服务中心负责人朱丽君介绍，所有的功能室均面向周边长者免费开放，同时配有专业社工，引导并支持社区长者开展符合长者自身需求的社区活动。

“通过专业的社会力量，把养老服务中心打造成宜居、宜养、宜健的新型“家庭”环境，依托“嵌入社区、嵌入家庭、嵌入人心”的服务格局，让长者能够在这里乐享晚年！”朱丽君说。

合肥瑶海静安养亲护养院：

创新智慧养老“1+3+5+N”体系

第二站记者来到合肥瑶海静安养亲护养院，该护养院2018年成为安徽省第一批医养结合示范项目机构、安徽省第一批智慧养老试点示范工程项目机构。院内设有康复治

疗室、健身房、棋牌室、书画室、阅览室、多功能活动室、餐厅、药房等，每个房间配有电视、电话、中心供氧、紧急呼叫系统和无障碍设施，室内配有中央空调和无线网络覆盖。

合肥瑶海静安养亲护养院的特色在于创新提出建设智慧养老“1+3+5+N”体系，即以1个“颐养超脑”为中心，面向机构建设3大智能管理系统，为机构老人提供5大服务体系，最终延伸至居家、社区养老、政府监管等N个拓展服务。在这里，可以体验到安全智慧的养老服务，每位入住的老人都会拥有定位系统，一旦发生状况，系统会及时准确通知相关人员进行救护。

合肥九久夕阳红新海护理院：

让老年人老有所养、老有所学、老有所乐

第三站记者来到合肥九久夕阳红新海护理院，这是合肥市第一家民办老年福利机构，专注养老服务18年。院内现设有医养中心、养护楼、酒店式公寓、居家式公寓、颐养公寓等老年人住区，配有医院、康复中心、娱乐中心等。医养中心、养护楼为失能半失能老人而设，医护24小时在岗，大大减轻护理老年人家庭的照护负担。院区医院和康复中心，为老年人提供医疗保障、方便老年人进行术后及日常康复训练。

娱乐中心内设舞蹈房、棋牌室、书画室等，开设太极拳、歌唱班、戏曲班等兴趣班，丰富老年人日常生活，让入住老年人真正老有所养、老有所学、老有所乐。马奶奶今年86岁，是一位退休教师。她告诉记者：“我在这里已经生活了6年，平日可以和老年朋友聊天打牌，还可以看看报练练字，生活舒适悠闲，不孤单。”